
প্রয়াস মেধ়া অনুসন্ধ়ান পরীক্ষ়া – ২০২৩ 
পূর্ণে়ান – ১০০(২x৫০)      মেণর্ চতুর্ণ    সেয- ১.৩০ণে 

 

গণর্ত  
১। ৭ দ্ব়ার়া ণিভ়াজ্য দুই অঙ্কের িৃহত্তে অযুগ্ম সখ্য়াণি কত?  

(a) ৯১ (b) ৯৩ (c) ৯৭ (d) ৯৮   
২। ১ িগণণেি়ার কত িগণ মসণে- 

(a) ১00 (b) ১০০০ (c) ১0000 (d) ১০০০০০ 
৩। মক়াঙ্কন়া ভ়াগ প্রণিয়ায ভ়াজ্য ৭০৮৩, ভ়াগফল ১৪৭ এিং ভ়াগঙ্কেষ ২৭ হঙ্কল, ভ়াজ্ক কত?  

(a) ৪২ (b) ৪৮ (c) ৩২ (d) ৫২  
৪। ১ ঘন্ট়া ১ ণেণনি ১ মসঙ্ককন্ড = কত মসঙ্ককন্ড 

(a) ৬ (b) ৩৬১ (c) ৩৬০১ (d) ৩৬৬১  
৫। একণি লুঙ্ক ়ার ছক্ক়ার গ়াঙ্কয মে়াি কতগুণল ণিনু্দ র়্াঙ্কক ? 

(a) ২০ (b) ২১ (c) ২২ (d) মক়ানণিই নয 
৬। নীঙ্কচর মক়ান্ মজ়্াড়া সংখ্য়াণি যেজ্ মেৌণলক সংখ্য়া ? 

(a) ২,৩ (b) ১, ৩ (c) ৩, ৫ (d) ১, ২ 
৭।৭ * ৬ সংখ্য়াণি ৩ দ্ব়ার়া ণিভ়াজ্য হঙ্কল লুপ্ত অেণি হঙ্কি – 

(a) 0 (b) 2 (c) 8 (d) ৭ 
৮। ৩.৫ ণিঘ়া জ্ণের ০.৪ অংঙ্কে ধ়ান ল়াণগঙ্কয ি়াণক অংেঙ্কক দুই অংে কঙ্কর ত়ার একণি অংঙ্কে প়াি চ়াষ এিং অপরণি 
রণি ফসল চ়াষ কর়া হল। কত ণিঘ়া জ্ণেঙ্কত প়াি চ়াষ কর়া হঙ্কযঙ্কছ?  

(a) ১.০৫ ণিঘ়া (b) ২.১০ ণিঘ়া (c) ১.৪০ ণিঘ়া (d) মক়াঙ্কন়াণিই নয 
৯। মক়ান কু্ষদ্রতে সংখ্য়াঙ্কক ২৪ ও ৩৬ ণদঙ্কয ভ়াগ করঙ্কল প্রণতঙ্কক্ষঙ্কে ৩ ভ়াগঙ্কেষ র়্াকঙ্কি? 

(a) 2 (b) ৭ (c) ৮০ (d) মক়ানণিই নয 
১০। সরল কর : ১.২+ .২৭ - .১ + ৩.০১ - .০২ 

(a) ৪.২৬ (b) ৪.৩৬ (c) ৪.২৭ (d) মক়ানণিই নয 
১১। মত়াে়াঙ্কদর মদওয়াল ঘণডঙ্কত ২ি়া ি়াজ্ঙ্কত ২ মসঙ্ককন্ড সেয ল়াঙ্কগ, ঐ ঘণডঙ্কত ৪ি়া ি়াজ্ঙ্কত কত 
মসঙ্ককন্ড সেয ল়াগঙ্কি? 

(a) 8 (b) ৫ (c) ৩ (d) ১.৫ 
১২। একণি মখ্ল়ার ে়াঙ্কের দদঘণয প্রঙ্কের ণদ্বগুর্। ে়ােণির চ়ারপ়াে একি়ার ঘুঙ্কর এঙ্কল ২৪০ ণেি়ার পর্ হ়াাঁি়া হয। ে়ােণির 
প্রে কত?  

(a) ৪০ ণেি়ার (b) ৮০ ণেি়ার (c) ৬০ ণেি়ার (d) ৭০ ণেি়ার  
১৩। ১০ এর েঙ্কধয কতি়ার আঙ্কছ ? 

(a) ৮ (b) ১৬ (c) 80 (d) ২৫ 
১৪। চ়ার অঙ্কের িৃহত্তে সংখ্য়া ণতন অঙ্কের কু্ষদ্রতে সংখ্য়া অঙ্কপক্ষ়া কত িঙ্কড়া? 

(a) ৮৯৯৯ (b) ১৮৯১ (c) ১০০৯৯ (d) মক়ানণিই নয  
১৫। ১১+২২+৩৩+৪৪+৫৫+৬৬+৭+৮৮ +৯১-এর ময়াগফলণি ১১ এর কত গুর্- 

(a) ৪২ (b) ৪৩ (c) 88 (d) ৪৫ 
১৬। ২৯ ণেণলগ্র়াে = কত গ্র়াে 

(a) ২১ (b) ২.১ (c) ০২৯ (d) ২৯  



১৭।১ ণকগ্র়া চ়াঙ্কলর দ়াে ৩৫ ি়াক়া হঙ্কল ১৩ ণকগ্র়া ৫০০ গ্র়াে চ়াঙ্কলর দ়াে কত হঙ্কি ? 
(a) ৪৭২.৫০ ি়াক়া (b) ৪৭০ ি়াক়া (c) ৪৭১.৫০ ি়াক়া (d) মক়ানণিই নয 

১৮। ১১৭",৬৭,৮৭, ৮৯" এর েঙ্কধয েূলঙ্কক়ার্ হল - 
(a) ৮৭ (b) ৬৭° (c) ৮১ (d) ১১৭ * 

১৯। উপণরতল িগণঙ্কক্ষে হঙ্কল়া- 
(a) ফুলিল (b) মদেল়াই ি়াক্স (c) লুঙ্ক ়ার ছক্ক়া (d) মতঙ্কলর মকৌঙ্কি়া 

২০। একণি িগণঙ্কক্ষঙ্কের পণরসীে়া ১৪৪ ণেি়ার হঙ্কল ত়ার একণি ি়াহুর দদঘণয হঙ্কি –  
(a) ৪৮ ণেি়ার (b) ৩৪ ণেি়ার (c) ৩৬ ণেি়ার (d) ৩৮ ণেি়ার 

স়াধ়ারর্ ণিজ্ঞ়ান 

২১। আণিক মর়াগ হল ণক মর্ঙ্কক? 
(a) ে়াণি দূষর্ (b) েব্দ দূষর্ (c) ি়াযু দূষর্ (d) জ্ল দূষর্ 

২২। চ়াষীঙ্কদর িনু্ধ িল়া হয- 
(a) গরুঙ্কক (b) ট্র়াক্টরঙ্কক (c) মকাঁঙ্কচ়া মক (d) ধ়ান মক  

২৩। ণিঙ্ককি িল উইঙ্ককঙ্কি ল়াগ়া মক়ান েণি –  
(a) ি়াযুেণি (b) ত়াপেণি (c) ণেণতেণি (d) গণতেণি 

২৪। অেুঙ্কর়াদ্গঙ্কের প্রধ়ান েতণ হল - 
(a) জ্ল (b) ি়াযু (c) উষ্ণত়া (d) জ্ল, ি়াযু ও উষ্ণত়া। 

২৫। ফুঙ্কলর পর়াগ ণেলঙ্কন স়াহ়াযয কঙ্কর- 
(a) পতঙ্গ (b) প়াখ্ী (c) সরীসৃপ (d) মক়ানণিই নয 

২৬। মক়ান গ়াঙ্কছ স্তম্ভেূল মদখ়্া য়ায? 
(a) িি (b) ণপাঁয়াজ্ (c) সজ্ঙ্কন (d) ত়াল 

২৭। নীঙ্কচর মক়াণি গ়াঙ্কছর েূল 
(a) গ়াজ্র (b) আলু (c) আদ়া (d) ণপাঁয়াজ্ 

২৮। ণিশ্ব পণরঙ্কিে ণদিস হল - 
(a) ৫ মসঙ্কেম্বর (b) ২৫ ণ ঙ্কসম্বর (c) ৫ জু্ন (d) মক়ানণিই নয 

২৯। মক়ানণি সপুষ্পক উণিদ - 
(a) িয়াঙ্কের ছ়াত়া (b) কচুণরপ়ান়া (c) েয়াওল়া (d) ফ়ার্ণ । 

৩০। একণি সমূ্পর্ণ ফুঙ্কলর মে়াি স্তিঙ্ককর সংখ্য়া –  
(a) ৩ণি (b) ২ণি (c) ৪ ণি (d) ৫ণি 

৩১। প়ারদ ণক রঙ্কের ধ়াতু? 
(a) রূপ়াণল (b) মস়ান়াণল (c) ি়াদ়ােী (d) নীল়াভ  

৩২। মযৌণগক পে হল- 
(a) ধুতর়া (b) িগর (c) নযনত়ার়া (d) মতাঁতুল 

৩৩। ম ঙু্গ জ্বর ক়ার দ্ব়ার়া ি়াণহত হয ?  
(a) ে়াণছ (b) েে়া (c) ণপাঁপঙ্কড (d) কুকুর 

৩৪। প্র়াচীনক়াঙ্কল ন়াণিকর়া ণক মদঙ্কখ্ ণদক ণনর্ণয করঙ্কতন? 
(a) ধ্রুিত়ার়া (b) শুকত়ার়া (c) গ্রহ (d) চ়াাঁদ 

৩৫। স়াঙ্কল়াকসংঙ্কেষ এর ফঙ্কল ময গয়াস উৎপন্ন হয ত়া হল-  
(a) ক়ািণন- ়াই-অক্স়াই  (b) অণক্সঙ্কজ্ন (c) ন়াইঙ্কট্র়াঙ্কজ্ন (d) হ়াইঙ্কর়াঙ্কজ্ন (0) 



৩৬। মক়ান মেৌে়াণছ আক়াঙ্কর িড- 
(a) কেণী মেৌে়াণছ (b) পুরুষ মেৌে়াণছ (c) র়ার্ী মেৌে়াণছ (d) মক়ানণিই নয 

৩৭। একণি িিঙ্করখ়্ার দদঘণয ে়াপঙ্কত ক়াঙ্কজ্ ল়াগঙ্কি- 
(a) মকিলে়াে মেল (b) মকিলে়াে সুঙ্কত়া (c) সুঙ্কত়া ও মেল উভযই (d) মক়ানণিই নয 

৩৮। কু্ষদ্রতে গ্রহ হল- 
(a) িুধ (b) শুি (c) িৃহস্পণত (d) েঙ্গল 

৩৯।  নীঙ্কচর মক়ানণি সণেক নয ? 
(a) িরফ ত়াপপ্রঙ্কয়াগ জ্ল (b) জ্ল ত়াপহ়াস িরফ (c) জ্ল ত়াপপ্রঙ্কয়াগ জ্লীয ি়াষ্প 
(d) িরফ ত়াপহ়াস গয়াস 

৪০। প়াি এর তত্ত্ব অংেণি হল প়াি গ়াঙ্কছর-  
(a) েূল (b) ক়ান্ড (c) প়াত়া (d) ফুল 

স়াধ়ারর্ জ্ঞ়ান ও ে়ানণসক প়ারদণেণত়া 
 
৪১। অণেলণি ণচণিত কঙ্কর়া-  

 
 

৪২। অণেলণি ণচণিত কঙ্কর়া- 

 
       A              B                 C                D 

৪৩। অণেলণি ণচণিত কঙ্কর়া- 

  
                A                B               C                  D 
৪৪। অণেলণি ণচণিত কঙ্কর়া- 

 
      A               B                 C               D 

৪৫। অণেলণি ণচণিত কঙ্কর়া- 

 
       A             B               C                D 

৪৬। ণেক্ষক : ণিদয়ালয :: আইনজ্ীিী :  
(a) নি়ান্ন (b) ল়ালঙ্ককল্ল়া (c) আদ়ালত (d) আইন  

৪৭। মক়ান জ্ঙ্কল মিণে পণরে়াঙ্কন আঙ্কসণণনক যুি পদ়ার্ণ র়্াঙ্কক- 



(a) পুকুর (b) স়াগর (c) ণদঘী (d) নলকূপ 
৪৮। আে়াঙ্কদর েরীঙ্করর স্ব়াভ়াণিক ত়াপে়াে়া হঙ্কল়া- 

(a) 94°F (b) 98.4° F (c) 93.7° F (d) 110°F 
৪৯। জ্ীি়ানুঙ্কদর স়াঙ্কর্ যুদ্ধ কঙ্কর েরীরঙ্কক সুে র়াঙ্কখ্- 

(a) মল়াণহত রি কণর্ক়া (b) মশ্বত রি কণর্ক়া (c) অনুচণিক়া (d) রিরস  
৫০। XYZ: 321 :: ABC:  

(a) 242526 (b) 242625 (c) 262524 (d) 123  
 


